

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 10.

bb 1. nyolcszáz képző - és iparművészeti kiállítás a budapesti üzemekben, munkásszállásokon, kulturházakban

i áe/hné/m/fm

1965. június 10.

az üzemekben, munkásszállásokon és a művelődési otthonokban rendszeressé váltak a képzőművészeti, iparművészeti kiállítások. egyetlen év alatt csupán a fővárosban 800 tárlatot mutattak be a munkásközönségnek, s ezekkel kapcsolatban igen sok ismeretterjesztő előadást, ankétot is rendeztek. az egressy klub, a műcsarnok és a muzeumi ismeretterjesztő központ közreműködésével többtízezer olyan embert ismertettek meg a klasszikus képzőművészet remekeivel, akik eddig egyáltalán nem, vagy csak elvétve látogatták a kiállítási termeket. a ganz-mávg, a mom, a magyar hajó- és darugyár, a villamosgépgyár, a danuvia kultur-otthonaiban és még számos üzemben mutatták be a vándorkiállításokat: többek között „a magyar képzőművészet remekművei”, az „új magyar grafika”, a „magyar tájak”, című kiállításokat, rembrandt rajzokból, holland mesterek műveinek reprodukciójából összeállított tárlatokat, medgyessy ferenc kisplasztikáit.

egyre gyakoribb, hogy a mai magyar képzőművészet egy-egy fiatal alkotója is üzemekben mutatkozik be első alkalommal, illetőleg ezeken a helyeken rendezi gyűjtenyes tárlatát. ott helyen mutatták be a mai magyar festők „a dolgozó emberek között”, címmel megrendezett tárlatát, ahol a kiállított művek az üzemi környezetből merítik témáikat. hasznosnak bizonyultak az iparművészeti kiállítások is, amelyeken többek között a korszerű lakáskulturával ismerkedhettek meg a budapesti üzemek dolgozói. ez a széleskörű képzőművészeti propaganda is hozzájárult ahhoz, hogy egy év alatt budapesten mintegy 10 millió forint értékű képző- és iparművészeti alkotást vásároltak. /mti/

..-

- 1 -

bb 2. nyári zenetanfolyam a csiliben

1 áe/tné/m/fm

1965. június 10.

a pesterzsébeti vasas művelődési ház zeneiskolája nyári tanfolyamokat indít, amelyeken az ének, zongora, hegedű, gitár, fa- és rézfúvós, valamint harmónika és szolfézs tanszakokon képezhetik magukat az érdeklődők. a tanfolyam lehetőséget nyújt az iskola hallgatóinak, hogy a nyári szünet ne okozzon visszaesést tanulmányaikban, s egyben előkészítő jellegű a zeneoktatásba újonnan bekapcsolódók számára. emellett biztosítja a hangszeres zene művelőinek továbbképzését is. a július 12-én kezdődő, hat hétig tartó nyári oktatásra a művelődési ház irodájában lehet jelentkezni. /mti/

bb 3. milliós megtakarítások a budapesti tanácsi vállalatoknál, oktatási intézményeknél

1 hi/gg/m/zs

1965. június 10.

a budapesti tanácsi vállalatok, intézmények részletes tervet készítettek gazdálkodásuk ésszerűbbé tételére, a rendelkezésükre bocsátott összegek célszerű, takarékos felhasználására. a házkezelési igazgatóságok takarékosági programjában szerepel például, hogy a bontásból kikerülő anyagok gondos kezelésével, válogatásával mintegy 25 millió forint értékű téglá, vasgerenda, tetőcserép, stb. újbóli felhasználását teszik lehetővé. társadalmi munkaakciókat, a felújítások eddiginél szervezettebb lebonyolításával, újítások bevezetésével a számítások szerint több mint 30 millió forint megtakarításával számolnak. a takarékosági program jó végrehajtásával a házkezelési szervek a tervezettnél körülbelül 1500-zal több családi otthont hozhatnak rendbe.

a fővárosi oktatási szervek körültekintő gazdálkodással szintén sokmilliós kiadásoktól mentesíthetik a tanácsokat. egyebek közt minden kerületben felülvizsgálják az oktatásügyi beruházások terveit, s az indokolatlanul költséges építészeti megoldásokat igyekeznek elkerülni. természetesen úgy, hogy az oktató munka feltételei semmiképp se romoljanak. takarékoskodnak maguk az iskolák is. az 1. kerületi gellérthegy utcai iskola tanulói például sokezer forint értékű kísérleti eszközöket készítettek hulladékanyagból. az újpesti tanintézetek leltárba vették a fölösleges berendezési tárgyakat, s átadták az ilyen felszerelést igénylő 7. és 8. kerületi iskoláknak. /mti/

- 2 -

bb 5. nemzetközi borversenyre, gruziába készülnek a magyar borok - 40-50- kiváló borunk kerül rangsorolásra az idei „borolimpián”,

1 cs/tr/m/cz

1965. június 10.

ősz elején, szeptemberben rendezik meg a szovjetunió az idei nemzetközi borversenyt, amelyre - az előzetes tájékoztatás szerint - a világ valamennyi nagyobb bortermelő országa bevezet. a nagyszabású vetélkedőt a gruz szovjet szocialista köztársaság fővárosában, tbilisziben tartják. a magyar bortermelő állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, továbbá a pincészetek és a kutatóintézetek máris készülnek: az előzetesen helyben elbírált legjobb boraikat az export pincegazdaság budafoki központjában június 14-én rangsorolják s június 25-én utnak indítják a „válogatott keretet”, a világhíres magyar bortermelő vidékeket képviselő kollekciókat. sárdy fülöp, az export pincegazdaság igazgatója tájékoztatásul közölte, hogy a verseny előtti selejtező bírálat a szokottnál is szigorúbb lesz: csupán azt a 40-50 kiváló bort állítják majd az idei borolimpia rajtjához, amely a külföldi borok legesélyesebb versenytársa lehet. /mti/

bb 7. részleges holdfogyatkozás

1 tz hné vm vg

1965. június 9.

június 14-ére, hétfőre virradó éjszaka a föld-tányér egyik részét átmenetileg eltakarja a föld árnyéka. ez a részleges holdfogyatkozás, ha csak a felhők el nem rongják a látási viszonyokat, hazánkban is megfigyelhető lesz - mondotta ifj. bartha lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa.

minthogy a három égitest, a nap, a föld és a hold most csak megközelítő pontossággal fűződik fel egy képzeletbeli egyenesre, az árnyék csak mintegy ötödrészt - pontosan 18 százalékára - terjed majd ki a holdkorong átmérőjének. de így is érdekes látvány lesz, amikor az árnyék éjjel után 1 óra 58 perckor megjelenik a hold baloldalán, közel az északi pólushoz, majd fokozatosan tovább haladva jobbra, 2 óra 48.8 perckor eléri legnagyobb méretét, s azután egyre fogyatkozva 3 óra 39.6 perckor végleg eltűnik a teliholdról.

mivel 7 perccel utóbb felkel a nap, a holdfogyatkozás utolsó szakasza már a hajnali szürkületben játszódik le. az első órákban azonban kétségtelenül teljes szépségében lesz látható.

csak azoknak a megfigyelőknek okoz majd csalódást, akik egészen fekete árnyék megjelenésére várnak. a föld légköre ugyanis megtöri és szétszórja a napsugarakat, s ezért a napfényből gyengén ugyan de jut valami az árnyékos felületre is és vörösre, szürkésre festi azt. /folyt.köv./

-3-

/bb 7. részleges...1.folyt./vm

a csillagászok éppen abból tudnak majd a légkör magasabb rétegeinek állapotára következtetni, hogy mennyire látszik az árnyék vörösnek vagy szürkének. a bali- szigeti agunga tűzhányó kitörése ugyanis 1963 elején igen sok port dobott fel a levegőbe, ami miatt a hold-fogyatkozások alkalmával két éven át mindig szokatlanul vörösnek tűnt az árnyék. hétfőre virradó éjszaka kiderül majd, vajon megtisztult-e már a légkör ettől a portól, vagy annak egy része még most, több mint két esztendő elmúltával is ott lebeg-e a magas légkörben. /mti/

bb 4. az erdőben rejtették el a lopott árut - elítélték a betörőket

1 bc/tr/m/zs

1965. június 10.

markó lázár, daniel györgy és tenczel béla 20 éves fiatal-emberek a budakeszi uton betörték egy üzletbe. míg tenczel figyelt, markó és daniel nagymennyiségű élelmiszert és italárut csomagolt össze, elemelték az üzletben talált készpénzt is. az árut a közeli erdőben rejtették el, majd taxival hazamentek, s a pénzen megosztották.

a központi kerületi bíróság markó lázárt és daniel györgyöt két-két évi, tenczel bélát egy évi szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül kötelezte őket, hogy az üzletnek okozott kárt egyetemlegesen térítsék meg. /mti/

...-

bb 6. színes lombu cserjékkel és kuszónövényekkel foltolták be badacsony sebnyeljeit

vid/ká/tr/m

1965. június 10.

a keszthelyi erdőgazdaság dolgozói nehéz munkát fejeztek be badacsonyan: a védett bazalt-hegy badacsonytomaji oldalán befoltolták a megszüntetett kőbánya-vájta sebhelyeket. a meredek kőfal tövében magasra növő jegenyenyárfákat telepítettek, míg a sziklák kiszögélésein színes-lombu cserjéket és kuszónövényeket ültettek. a munka nehezét a mozgóhányn kellett elvégezni, ahol veszélyes körülmények között támfalak segítségével oldották meg a feladatot. fákat, cserjéket, honosítottak meg az egykori bányaudvaron is.

a természetvédelmi hivatal közbenjárására még az idén befejezik a bányászást a hegy tulsó kőfejtőjében, badacsonytördemicen is. rövidesen elkészítik ennek a bányának fásítási tervét is, s a badacsonytomajihoz hasonló módon tüntetik el a kőfejtések nyomait. /mti/

...-

-4-

bb 8. elektronikus műszer dolgozza fel a szervezet bioáramainak adatait - a 128 csatornás analízátor az ideg, a szív, a szem és a fülgyógyászat szolgálatában

sl/tr/s

vg cz

1965. június 10.

nemrég az orvosszakértők figyelmét is felkeltette az egyik nagyteljesítményű nukleáris műszer, a 128 csatornás analízátor, amelyet a kgst ajánlására a központi fizikai kutató intézet kísérleti üzeme készít hazai felhasználásra és exportra. felmerült ugyanis annak gondolata, hogy a műszerrel nemcsak a nukleáris technikában előforduló rezgéseket, hanem bizonyos átalakítással az emberi szervezet áramait is mérni, értékelni lehet. ez felbecsülhetetlen segítséget nyújthat a betegségek felismeréséhez, gyógyításához.

a központi fizikai kutató intézet, az orvosi műszerügyi intézet és a pécsi orvostudományi egyetem élettani intézete közös munkával átalakított egy ilyen berendezést egészségügyi célokra, s a kísérletek rendkívül eredményeseknek bizonyultak. a pécsi élettani intézetben üzembehelyezett műszer alkalmasnak bizonyult arra, hogy a szervezet bioáramainak felerősített rezgéseit megszámlálja, az impulzusok erejének változásait pedig matematikai módszerrel csoportosítsa, elemezze. a bioáramok jelzéseit eddig is felhasználták a betegségek feltárására, az eredmény azonban nem mindig volt teljesen megbízható. az agy áramait például egy idő óta elektro-encefalográffal fel tudják erősíteni, de a kapott sokszázezer impulzus rajzát azonban csak ránézésessel, szubjektív módszerrel értékelheti az orvos. a mostani műszer olyan eltérésekre is utal, ami eddig az orvos figyelmét elkerülte. egy, a fél fülére süket kisfiu idegáramainak különbségéből például teljes biztonsággal meg tudták állapítani a műszer segítségével, hogy a fül sükettségét idegrendszerbeli zavarok okozzák, s most már ennek megfelelően gyógykezelik.

a 128 csatornás analízátor kísérleti működését a napokban rendkívül i ülésen vitatta meg az egészségügyi minisztérium orvosi műszerügyi intézetének tudományos bizottsága, amelyben az ipar, a külkereskedelem és az országos tervhivatal szakemberei is résztvesznek. megállapították, hogy a műszert minden olyan területen kitűnően lehet alkalmazni, ahol bioáramokat bocsát ki az élő szervezet. mindenekelőtt az idegélettanban és az ideggyógyászatban, de ugyanolyan jól felhasználható a szív működés, a vérkeringés, a szem, a fül, stb. vizsgálatában is. ugyanakkor az analízátor egészségvédelmi változata kiváló, s nemzetközileg versenyképes exportcikk, mert hasonló csupán az egyesült államokban gyártanak. felhívták illetékesek figyelmét, hogy szorgalmazzák a berendezés gyártásának bevezetését. /mti/

8.40/- szb

...-
-5-

AKK

bb 9. pénteken nagyszénáson sorsolják a Lottót

kf/s vg la 1965. június 10.

a Lottó 24. játékheteti nyerőszámaait június 11-én, pénteken délelőtti 10 órai kezdettel nagyszénáson sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti /

--

bb 11. csaknem ezer borsodi bányász vett részt az idén a bányászakadémiákon

vid/lk/s ki la 1965. június 10.

a borsodi szénmedencében, az ózdvidéki és a borsodi szénbányászati trösztök üzemeinél, a tit borsod megyei szervezeteivel közösen több mint husz bányászakadémiát rendeztek az idén. az előadásokat mintegy ezer bányász hallgatta végig.

a tavaly végzett közvéleménykutatás alapján a bányavidékek sajátosságainak megfelelően állították össze az előadásokat. egy-egy bányüzemnél a fejtési kérdéseket, a szállítás, valamint a gépesítés problémáit az adott üzem geológiai és bányászkodási viszonyainak megfelelően ismertették. így az előadásokon elmondottakat a bányászok a gyakorlatban is hasznosítani tudják./mti /

--

bb 12. csokonai-szobor dunaalmáson

vid/j/s fm cz 1965. június 10.

a hazafias népfront dunaalmási bizottságának kezdeményezésére a községben szobrot állítanak csokonai vitéz mihálynak. a költő ugyanis sokszor járt a faluban nagy szeretettel, Lillánál - vajda juljánál, aki itt élt és itt is van eltemetve. a szobor felavatására - a tervek szerint - nyáron kerül sor./mti /

--

9.14/s

- 6 -

bb 10. az évad utolsó bemutatójára készülnek a déryné színházban - vidéken zárja szezonját a „falujáró társulat,,

s/tm/s fm cz 1965. június 10.

a legtöbb színházban már az évadzáráshoz közelednek, az állami déryné színház művészei azonban még bemutatóra készülnek. június 27-én ugyanis fejér megyében tartanak premiért bernard shaw : warrenné mestersége című színművéből. az előadást petrik józsef rendezi. a darab főbb szerepeit czéh gita, patasi tiber és erős pál játssza. falujáró színházunk egyébként július 18-án fejezi be vidéki évadját. budapesten a kulich gyula téri épületben már megtartották az évadzáró előadást, de július közepéig még számos vidéki városban és kisebb községben lépnek fel repertoár- darabjaikkal.

augusztusban megkezdik az 1965-66-os szezon első premierjének előkészületeit. szeptember 26-án vidéken mutatják be ugyancsak petrik józsef rendezésében gyárfás miklós: egéru című darabját. egyébként ezzel a színművel kezdi az új évad premiersorozatát a józsef attila színház is./mti /

--

bb 13. neves külföldi és hazai vendégművészek a szegedi szabadtéri játékokon

vid/tné/s fm cz 1965. június 10.

szegeden teljes erővel folynak az előkészületek az idei szabadtéri játékok előadásaira. készülnek már a díszletek, s megkezdődött a dom téri hatalmas nézőtér felújítása. tari jános, a játékok igazgatója arról tájékoztatta az mti munkatársát, hogy zömében befejeződött már a szereplők szerződötése is. ennek eredményeként az idén is neves külföldi és hazai művészek lépnek majd színpadra. orkel „bánk bán,, című operáját -amelylyel az idei programot nyitják - békés andrás rendezi. a díszletek forrai gábor, a jelmezek márk tivadar tervei alapján készülnek.

/folyt.köv./

9.24/s

- 7 -

bb 13./ neves külföldi...../ 1.folyt./s

a zenekart vaszy viktor vezényli. melindát moldován stefánia, gertrudot komlóssy erzsi, bánk bánt simándy józsef alakítja. a többi szerepekben a debreceni, a pécsi és a szegedi operaegyüttesek legjobb énekesei lépnek fel. így az idén először valóban az ország minden operaszínpada képviselteti majd magát szegeden.

a játékok felújítása óta most kerül először itt közönség elé puccini turandot című operája. ezt a nemzetközi produkciót szinetár miklós rendező és vaszy viktor karmester állítja színpadra fülöp zoltán diszleteivel és márk tivadar jelmezeivel. turandot szerepét amy shuard amerikai énekesnő, a londoni covent garden és a sadler's wells opera tagja énekli, míg kalafot nikola nikolov, a világhírű bolgár énekes, a milanoi scala sok nagysikerű előadásának szereplője alakítja. liut jeannette pilou neves görög énekesnő, timurt pedig szalma ferenc énekli. a többi szerepben palcsó sándor, radnai györgy, réti józsef, réti csaba és gregor józsef mutatkozik be.

a szegedi szabadtéri játékok történetében vezető helyet elfoglaló madách-mű,, az ember tragédiája,, vámos lászló nagy érdeklődéssel várt új rendezésében kerül színre. a diszleteket bakó józsef, a jelmezeket vágó nelly tervezi. a vaszy viktor kísérőzenéjét megszólaltató zenekart szalatsy istván vezényli. ádámot nagy attila, évát ruttkai éva, lucifert gábor miklós alakítja. bessenyei ferenc ,, az ur ,, péter apostol, az agg eretnek, lovel, és rudolf császár alakjában lép a közönség elé.

magyarországon először a szabadtéri játékokon kerül színre bernstein west side story című műve, amelyet egy több mint negyven tagú angolstagione együttes mutat be. a zenét angol karmester irányításával a szabadtéri játékok zenekara szólaltatja meg. mária alakját lucille graham, tomy szerepét drian beaten játssza.

a játékokon nagyszámu koncertestet is rendeznek. ezen a magyar rádió és televízió szimfónikus zene- és énekkarát lehel györgy vezényli. a műsorban fellép fischer annie zongoraművész is. az előadáson beethoven leonora nyitányát és esz-dur zongoraversenyét, valamint kodály zoltán psalmus hungaricus című művét hallhatja a közönség./mti /

9.30/s

- 8 -

bb. 14. új módszer a hazai földtázok tisztítására

vid/tné/e ki

1965. június 10.

a veszprémi vegyipari egyetem szakemberei érdekes kísérletsorozatot végeztek a hazai földgázok tisztítására. a kutatásokra azért volt szükség, mert a gázban általában 30-40 százalék arányban található a különféle szennyeződések, elsősorban széndioxid és kisebb mértékben nitrogén. ezek az anyagok akadályozzák a gazdaságos felhasználást, sőt üzemzavart is okozhatnak. a földgáz csővezetékes szállításának hatásfokát is befolyásolja, ha a nem kívánt anyagok is együtt ,,utaznak,, a földgázzal.

az egyetem kutatói többféle ugynevezett oldószert vizsgáltak meg a három évig tartó kísérletek során és a laboratóriumban új módszert dolgoztak ki. ennek lényege, hogy az oldószert megköti a rajta átvezetett földgázban lévő szennyeződést. elsősorban a legtöbb problémát okozó széndioxid elkülönítését lehet megoldani az eljárással gazdaságosan.

a földgázok tisztítására kidolgozott eljárásról tudományos jelentést készítettek a veszprémi szakemberek. /mti/

bb. 15. 25 000 uttörő és kisdobos szervezett nyári foglalkoztatásáról gondoskodnak zalában

vid/j/e fm

1965. június 10.

a zalai általános iskolák diákjai részére gazdag nyári programot állítottak össze, a kisdobosok és az uttörők nem unatkoznak majd a nyári szünetben. már a jövő héten elindulnak az első országjáró autóbuszok. nyolcezer általános iskolás ismerkedik meg hazánk legszebb tájaival, városaival, történelmi emlékeivel. mintegy ötezen balatoni táborozáson vesznek részt. a kirándulások és táborozások megrendezésével együtt összesen 25 000 diák szervezett nyári foglalkoztatásáról gondoskodnak. például a középiskolások közül ezren építőtáborban dolgoznak. hétszáz lány segíti a korai gyümölcsfélék betakarítását a zalaszentgróti állami gazdaságban, háromszáz fiú pedig a hetési vidéken a vízrendezési munkáknál segít. /mti/

9.34/s

- 9 -

bb. 16. új gyártmányok a szombathelyi mezőgazdasági gépgyárban
vid/lk/e ki 1965. június 10.

új mezőgazdasági gépek készülnek a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szombathelyi üzemegységében, az egyik új gyártmány az old hidraulikus egyirányú tárcsás borona, ebből eddig 350 készült, két mintadarabot ceylonba is küldtek, az új borona a szakemberek szerint minden igényt kielégít.

a másik új gyártmány az ntp nagyteljesítményű pépesítő gép, amely a szálas takarmányok előszecskázására és a gumós termékek pépesítésére egyaránt alkalmas, terjedelme és súlya alig haladja meg az eddig használt szecskavágó gépeket. /mti/

bb. 17. tv-fotel fejpárnával, lábzsámollyal

vid/tné/e ki 1965. június 10.

a televízió kényelmesebb nézéséhez készítettek új típusú foteleket a szék- és kárpitosipari vállalat debreceni gyárában, öt újfajta fotelt gyártanak, az egyik fejpárnával készül, a fejpárna rászerezhető a fotelra, a fotelok általában alacsonyabbak a szokásosnál, hogy jobban pihentessék a nézőket, készítenek a debreceni gyárban a tv-fotelekhez külön lábzsámolyt is, a kinyújtott láb pihentetésére, az új tv-fotelek az ősszel már az üzletbe kerülnek. /mti/

bb. 18. egy nap alatt hét kilogrammal gyarapodtak a kaptárak a kajárpéci akácerdőben

vid/ká/tr/e cz 1965. június 10.

győr megye ötven méhész-szakcsoportjának tagjai 14 000 méhcsaládot vándoroltatnak a bőnyrétalapi, győrszemerei, kajárpéci, téti, mórchidai, iváni és csapodi akácokban, a hordás sikeresnek ígérkezik, a kaptárak napról-napra súlyosbodnak, a kajárpéci erdőben legutóbb egy nap alatt kaptáronként hét kilogramm mézet gyűjtöttek a méhek, az esős tavasz ellenére bizakodóak a győr megyei méhészek, remélik, hogy 19 vagon mézet tudnak átadni szerződésre. /mti/

9.45/e

- 10 -

W

bb. 19. jubileumi dalostalálkozó nyíregyházán
vid/j/e fm 1965. június 10.

hazánk felszabadulásának 20., a kisvárdai pedagógus énekkar fennállásának 15., a nyíregyházi központi énekkar alapításának 10. évfordulója alkalmából június 26-27-én nagyszabású dalostalálkozót rendeznek nyíregyházán, a bemutatón a jubiláló együtteseken kívül fellép a budapesti műszaki egyetem, valamint a zománcipari művek budapesti vegyeskara, a diósgyőri munkás- és a debreceni kodály-kórus, zárószámként a városban szereplő valamennyi kórus együttesen adja elő bárdos „miénk az élet tavasza”, valamint kodály „a magyarokhoz”, című művét, bárdos Lajos kossuth-díjas zeneszerző vezényletével. /mti/

bb. 20. év végéig megkétszereződik a mezőgazdasági üzemi szakkörök száma a vas megyei termelőszövetkezetekben

vid/ká/tr/e cz 1965. június 10.

vas megye termelőszövetkezetekben három évvel ezelőtt alakultak meg az első mezőgazdasági üzemi szakkörök, a jelenleg már husz működik, gencsapátiban a növénytermesztő, az állattenyésztő és a gépészeti szakkör munkájának is része van abban, hogy ebben a tsz-ben évről-évre növekednek a termésátlagok, kevesebb a gépen a meghibásodás, olcsóbban, többet termelnek, jól működik a szakkör felsőcsatáron, kőszegdoroszlón, kenyériben, rumban és nyőgőren is, az idén a tervek szerint tovább növelik a mezőgazdasági szakkörök számát, a szakkörökbe elsősorban azokat a tsz-tagokat vonják be, akik már elvégezték a szakmunkásképző tanfolyamokat, év végére mintegy 40 mezőgazdasági üzemi szakkör lesz vas megyében. /mti/

bb. 22. szintetikus írezési eljárás a soproni selyemszövőgyárban

vid/lk/e ki 1965. június 10.

a magyar selyemipari vállalat soproni selyemszövőgyárban újfajta írezési eljárást vezettek be, eddig szövés előtt a fonat elemi szálait enyvös ragasztóval kötötték le, hogy könnyebben szőhessék, az új módszer szerint polivinil-alkoholos oldatot használnak, a szintetikus ragasztó előnye, hogy a fonat megszövése után könnyűszerrel eltávolítható a szövetből, s így megtakarítanak egy munkafolyamatot, az enyv kimosását a szövetből. /mti/

9.52/e

- 11 -

W

bb. 21. javul a munkások helyzete az újjáépülő szegedi textilkombinátban

vid/lk/e ki

1965. június 10.

a mintegy félmilliárd forintos beruházással újjáépülő, bővülő szegedi textilkombinátban a tervezett termelő-berendezéseket már üzembe helyezték, s jórészt elkészültek vagy rövidesen átadják a munkások gyári életét megkönnyítő létesítményeket is. a belső anyagmozgatást automatikus szállító-pályákkal, villamos targoncákkal végzik el, a munkatermeket önjáró takarítógépekkel tartják tisztán. még a nagy kézügyes-séget kívánó fonalkötözésre is apró, kézi automaták állnak a fonónők rendelkezésére.

ebben az üzemben próbálják ki a munkásvédelmi tudományos kutatóintézet egyik kísérletét. a fonodában a szomszédos gépeket a szokásosnál közelebb helyezték egymáshoz, így a fonónőnek csak meg kell fordulnia, s már a másik gépen végezheti munkáját. ezzel naponta több kilométeres gyaloglástól mentesül.

a napi munka befejezése után a munkások 300 méter hosszú, télen fűtött folyosóra léphetnek ki, amelynek másik oldalán helyezkednek el a mosdók és az öltözők. infrahajszárítók és kozmetika is áll majd a munkásnők rendelkezésére. a hatalmas konyhán 1800 személy számára főznek, s az ebédet önkiszolgáló étteremben fogyasztják el.

a vidéki ipari tanulóknak külön modern kollégiumot építenek, mert a textilkombinátban csak olyanok dolgozhatnak, akik megfelelő elméleti és gyakorlati oktatásban részesülnek. /mti/

9.55/e

- 12 -

bb 23. több mint huszezer távirat az amerikaiak vietnami agressziója ellen

di/hné/s zs cz

1965. június 10.

több mint huszezer távirat érkezett eddig az országos béketanácshoz a tavaszi békedemonstráció gyűléseinek, találkozóinak és más összejöveteleinek fórumáról. az elvetemült bombatámadások és provokációk, a fokozódó amerikai agresszió hírére újabb tíz és tizezrek emelik fel szavukat a vietnami nép igazságos ügye mellett. „ egyetértünk a forradalmi munkásparaszti kormány határozatával, amely néplünk nevében őszinte együttérzéséről és támogatásáról biztosította a hazafiakat, - foglaltak állást az ipari szerelvény és gépgyar dolgozói. „ követeljük, tárgyalások útján rendezzék a vitás kérdéseket, s tartsák tisztelőben a vietnami nép jogát, hogy szabadon döntsön sorsáról, hazája jövőjéről, - hangzott a kemencei dolgozó paraszti távirata. „ vonják ki délkelet-ázsiaiából az amerikai csapatokat, s tartsák tisztelőben az indokínával kapcsolatos genfi egyezményeket, - irták többek között táviratukban a gyöngyösi kórház és rendelőintézet dolgozói.

megbélyegezték az agresszorokat a borsodi református egyházmegye közgyűlésének részvevői, a bernecebaráti édesanyák, a püspökladányi kisiparosok, a gyulai kórház orvosai, a gyöngyösi vendéglátóipari vállalat dolgozói. „ meggyőződésünk, hogy az amerikai imperialisták intervenciója a legdurvább erőszak ellenére is kudarcba fullad, s győz a vietnami hazafiak igazságos ügye, - fogalmazták meg véleményüket a kiskunhegyesi géppálmás munkásai. elítélték a banditátámadásokat a nagy-börzsönyi erdészek, a mezőhegyesi vasutasok és a szarvasi békegyűlés részvevői. szabadságot, függetlenséget, békét követeltek vietnam népének a gyapjmosó és szövőgyár pomázi gyáregységének dolgozói, akik többek között hangsúlyozták : „ szívet- lélekkel a hazafiak oldalán állunk, támogatjuk harcukat és követeljük, hogy vietnamban is győzedelmeskedjék a józan ész. vonják ki az amerikai csapatokat, s térjenek vissza az 1954-es genfi egyezményekhez „ hasonló szellemben foglaltak állást a kapuvári járási tanács tagjai, a bükkösi békegyűlés részvevői, a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központjának dolgozói, a gödöllői járás kisiparosai, a gyöngyösi elektromos ktsz munkásnői. /mti /

10.37/s

- 13 -

bb. 24. a májusi tulteljesítés reményt ad arra, hogy teljesíti félévi tervét az ém építőipara

1 sb/lk/e vg

1965. június 10.

az ém építőipari főigazgatóságának vállalatai májusban - az idén először - tulteljesítették lakásátadási tervüket. az előírt 1014 helyett 1036 új lakás építését fejezték be. az év első négy hónapjában azonban sok nehézség - az átlagosnál jóval nagyobb esőzés, valamint téglá- és főleg villanyszerelő-anyag-hiány - akadályozta a munkát. így a májusi tervtulteljesítés ellenére is 165 lakással kevesebbet adtak át, mint amennyit az első öt havi terv előírt. többek között a 44-es építőipari vállalat az utóbbi két hónapban a tervezett 140-ből csak 3, a 43-as vállalat pedig májusban 71 helyett mindössze 36 lakást adott át. az is igaz, hogy 60 lakás már korábban felépült, de a beruházó június 2-án írta alá a jegyzőnyvet, s a hivatalos statisztika szerint ez a munka már nem számítható a májusi terv teljesítéséhez.

az ém vállalatoknak az adósság pótlásával együtt júniusban 3154 lakás építését kell befejezniük, hogy teljesítsék féléves tervüket. ezért az építőipari főigazgatóság minden egyes lakás-építkezést felülvizsgált és intézkedett a munka meggyorsításáról. kiderült azonban, hogy a 20. kerületi kossuth Lajos utcában és a frankel László uton 40, illetve 62 otp-lakás június 1-én átadására már nincs lehetőség. nagy nehézséggel küszködik komlón a tolna megyei építőipari vállalat is. a terv teljesítésére mégis kerestek jó megoldást, előbbre hozták más épületek befejezésének határidejét. többek között az újvidék téri lakótelepen a 43-as vállalat dolgozói 80 lakást adnak át június 1-én tervükön felül. a 42-es vállalat kacsón pongrác uti és harmat utcai építkezésén 74, a fejér megyei vállalat székesfehérvári munkahelyein csaknem 100, a borsod megyeiek pedig miskolcon mintegy 50 lakást adnak át soron kívül, hogy az ém építőipara teljesíthesse első félévi lakásépítési tervét. /mti/

10.42/s

- 14 -

Me

bb. 25. kiválasztották első munkahelyüket a most végző agrár-mérnökök

1 ie/ká/e cz

1965. június 10.

a mezőgazdasági mérnökképző intézményekben a végzős hallgatók most szigorlatoznak, s utána rögtön megkezdik a „kilencedik félévet”, ez tulajdonképpen már nem is tanulmányaikhoz, hanem a választott munkahelyükön töltendő gyakornoki idejükhöz tartozik. kilencedik félévnek azért számolják, mert az államvizsgákra, s a diploma átvételére csak ezután a félévi gyakorlat után kerül majd sor.

a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karán és a három agrártudományi főiskolán az idén 446-an végeznek. közülük 199-nek, azaz az összes végzősök 45 százalékának egyáltalán nem volt „állásgondja”, mivel ennyien kaptak társadalmi ösztöndíjat, s ők már régebben az anyagi támogatást nyújtott üzemben vállaltak állást. termelőszoövetkezettől 105-en kaptak ösztöndíjat, többen, mint eddig bármikor. néhányan közülük egyébként másutt kezdik meg munkájukat. gyakornok ugyanis csak olyan gazdaságban dolgozhat, ahol már van az ő betanítására alkalmas, megfelelő képzettséggel és gyakorlattal bíró szakember, a tsz-ek egy része azonban még nem rendelkezik ezzel. ezeknek az üzemeknek az ösztöndíjjal szerződött fiatal szakemberei ezért egy fejlettebb szövetkezetben szerzik meg az első gyakorlati tapasztalatokat.

a társadalmi ösztöndíjjal nem rendelkező 247 agrármérnök-jelölt 350 munkahely között választhatott. valójában a mezőgazdasági üzemek ennél is jóval több fiatal szakembert akartak felvenni, de a megpályázható álláshelyek listájáról az illetékesek már eleve kihúzták azokat, ahol nem látták biztosítottak a gyakornokok szakmai fejlődését. a ténylegesen betöltött állásoknak több mint kétharmada termelőszoövetkezetben, 25 százaléka állami gazdaságban van. miniszteri rendelet értelmében a fiatal mezőgazdasági szakembereket csak legalább három évi, termelő üzemben végzett munka után alkalmazhatják a szakigazgatásban, oktató-kutató intézményben vagy vállalatnál, tehát most mindegyikük közvetlenül a termelésben helyezkedett el. az a néhány fiatal agrármérnök, aki ipari vagy egyéb tárcához került - például az élelmezésügyi minisztérium gazdaságaiba vagy a vízügyi szervekhez - az államvizsgáig szintén termelőszoövetkezetben végez féléves gyakorlatot. /mti/

10.47/s

Me

- 15 -

bb 26. magyar pártmunkásküldöttség utazott jugoszláviába

Lk/s cz

1965. június 10.

pullai árpádnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével csütörtökön magyar pártmunkásküldöttség utazott belgrádba, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága meghívására.

a küldöttség bucsuztatására a keleti-pályaudvaron megjelent sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője és gyenes andrás, a kb osztályvezető helyettese. jelen volt s. borisavljevic, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.
/mti /

..-

bb 27.,, ilyen óriási közönség előtt még nem szerepeltem ,, -
mondotta louis armstrong sajtótájékoztatóján.

áe/tr/s cz

1965. június 10.

„ ilyen óriási közönség előtt még nem szerepeltem,, - mondotta louis armstrong budapesti szereplését követő villám sajtótájékoztatóján. a művész szerda esti hangversenyén zsúfolásig megtöltötték a népstadiont a könnyűzene rajongói: 90.000 ember tapsolta végig a dzsessz világhírű mesterének kétórás műsorát.

- a világ egyik legjobb, legideálisabb közönségével találkoztam, s ami a létszámot illeti, az eddigi szerepléseim rekordja volt. - mondotta armstrong. - amerikában és más országokban több magyar barátom van, akiktől sokat hallottam országukról, népük-ről, mégis meglepő és nagy öröm számomra az a rokonszenv és hozzáértés, amellyel szereplésemet fogadták. ehhez hasonlóan nagy hallgatóságom talán csak ghanában volt, ahova mindig szívesen megyek. örömmel jönnek el máskor is magyarországra, akár nyaralni is. ezt a véleményemet osztja feleségem, aki, mint mindenüvé, ide is elkísért.

Louis armstrong a fiatal muzsikusokról a dzsessz jelenlegi irányzatairól szólva megjegyezte: legfontosabbnak tartja, hogy minden művész, illetve zenekar törekedjék saját, eredeti előadóstílus kialakítására, amelyet mindig vessenek alá a jó izlés kontrolljának.

Louis armstrong és együttese csütörtökön budapestről svédországba, turnéja következő állomására utazott. /mti /

10.52/s

Wk

- 16 -

bb. 28. kifogytak az esernyők a somogyi üzletekből - több mint négyezer ernyőt adtak el

vid/Lk/e ki

1965. június 10.

a hetek óta tartó mindennapos esőzések hatására somogyban az elmúlt napokban erősen megnövekedett a nyon eső- és orkánkabátok, valamint az esernyők iránti kereslet. az üzletekben rövid idő alatt mintegy négyezer esernyőt adtak el, s ma már a megyében hiánycikk az esernyő. megnövekedett a forgalom a kaposvári vegyipari ktsz esernyőkészítő részlegénél is. itt több mint 1300 ernyőt készítettek. /mti /

..-

bb. 29. vizsgát tettek az anyaggazdálkodással foglalkozó dolgozók a wilhelm pieck járműipari művekben

vid/Lk/e ki

1965. június 10.

a wilhelm pieck járműipari művekben első ízben továbbképző tanfolyamon vettek részt az anyaggazdálkodási munkakörben foglalkoztatott dolgozók. az előadásokat a budapesti gépipari tudományos egyesület tagjai tartották anyag- és áruismeretből, tervezésből, szervezésből, statisztikából, valamint jogi ismeretekből. hat hónapi tanulás után 120-an vizsgáztak a kohó- és gépipari minisztérium vizsgabizottsága előtt. közülük 104-en sikerrel állták meg helyüket, a többi pótvizsgára utasították. tizenkilenc dolgozó kitűnő rendű bizonyítványt szerzett, a bizonyítványt az ország egész területén minden kgm-vállalatnál elismerik. a továbbképző tanfolyamot végzett dolgozók nagyobb tudással, szélesebb látókörrrel végezhetik munkájukat és a helyes anyaggazdálkodással hozzájárulnak a költségek csökkentéséhez, a termelés gazdaságosságához. /mti /

..-

bb 30. tápén javítják a hazám tengerjáróhajót

vid/Lk/s ki cz

1965. június 10.

a hazám duna- tengerjáró hajót a duna magas vízállása miatt szegedre irányították és ott rakták ki a hajón érkezett árut.

a kirakás befejezése után a hajót most a mahart tápéi hajójavitó telepén javítják, illetve hajósnyelven „kormolják,, ez azt jelenti, hogy elsősorban a két nagy dieselmotort vizsgálják át, tisztítják és szükség esetén kijavítják. /mti /

12.06/s

- 17 -

Wk

bb 31. tizezer holdat borít belvíz csongrádban

vid/ká/tr/s cz

1965. június 10.

Csongrád megyében rendkívül szeszélyes az időjárás. ezen a héten voltak olyan napok, amikor harminc fok körül járt a hőmérséklet és akadtak hűvös napok is. a hőmérséklet-ingadozást állandó esőzések kísérik, naponta husz-harminc milliméter csapadék zúdul a földekre. ennek következtében ismét mintegy 10.000 holdat borítanak belvizek. ebből kétezer hold mezőgazdaságilag művelt terület, a többi rét és legelő. a dél-alföld legmélyebben fekvő tájain a tiszamaros szögben és a duna-tisza közti homokföldeken: zákányszék, domaszék környékén továbbra is tart a belvízvédelmi készültség. éjjel-nappal üzemelnek a szivattyú telepek és a hordozható szivattyúk. gravitációs úton is engedik a csatornákon át a felgyülemlett belvizeket a folyókba. ez azonban most már lassabb ütemű mint korábban, mert a tiszá árad, jelenlegi vízállása 527 centiméter. az elmúlt huszonnégy óra alatt 21 centimétert emelkedett a folyó vízszintje./mti/

--

bb 32. az aratás idejére 18 traktoros és kombájnos tér vissza a nagybajomi gépállomásra

vid/ká/tr/s cz

1965. június 10.

a somogy megyei nagybajomi gépállomás körzetében 16 termelőszövetkezetben több mint 14.000 holdról kell a gabonát betakarítani. a várható nehéz aratásra a gépállomáson megtették az előkészületeket: 29 kombajn, 13 aratógép gondosan kijavítva várja a „kenyércsata” megindulását. az arató-cséplőgépekre a legjobb kombájnosokat ültetik. tizennyolc régi gépállomási traktoros és kombájnos, akik jelenleg a termelőszövetkezetekben dolgoznak, az aratás idejére visszatérnek a gépállomásra. a zökkenőmentes aratás érdekében az érdekelt közös gazdaságok főmezőgazdászai és a kombajnvezetők együttesen jelölik ki a gépi aratásra váró területet, s készítenek menetiránytervet. a termelőszövetkezetek segéd-gépkezelőket is rendelkezésre bocsátanak a gépállomásnak, hogy növeljék a gépek kihasználását. a gépállomáson idejében gondoskodtak a várható üzemzavarok elhárításáról. még a tavasz folyamán elegendő mennyiségű alkatrész szerettek be, s a korszerűen felszerelt mozgógépműhely mellett éjjel-nappali motorkerékpáros szerelő-futárszolgálat áll készenlétben./mti/

--

12.45/-

-18-

bb 33. repülőgépek a rizstáblák felett

vid/ká/tr/s cz

1965. június 10.

szépen kel a szikes földek „aranya”, a rizs a közép-tisza vidékén. a rizstáblák fölött ezekben a napokban a növényvédő szolgálat repülőgépei keringenek: megkezdték az ültetvények vegyszeres gyomtalanítását. a tiszasülyi állami gazdaságban, az ország legnagyobb rizstermelő nagyüzemében két repülőgép rója a köröket. a változékony, csapadékos időjárás többször kényszerpihenőre kényszeríti a pilótákat, ennek ellenére a két repülőgéppel eddig több mint 400 holdra szórták ki a nagyhatású stam f.34-es gyomirtó vegyszert. a repülőgépek segítségével kétszer gyomtalanítják az 1700 hold rizst. repülőgépek dolgoznak a nagykunsági, a mezőturi és a palotási állami gazdaságban, valamint a nagyobb rizstermelő szövetkezetekben is./mti/

--

bb 34. jégkárok somogyban

vid/ká/tr/s cz

1965. június 10.

somogyban többhelyütt jégeső pásztázta végig a határt. a megyei tanács mezőgazdasági osztályára érkezett jelentések szerint az elmúlt napokban 15 község határában mintegy ötezer holdnyi területen okozott kisebb-nagyobb kárt a jég a gabonában, a kapásokban, a szőlőben és gyümölcsösökben. a legnagyobb jégkárt mesztegyő és szenyér határa szenvedte, ahol 600, illetve 800 holdon verte el a jég a gabonát és a kukoricát. tapsony község határában 500 holdra becsülik a jégkárt szenvedett terület nagyságát. az állami biztosító szakemberei azonnal megkezdték a károk felmérését./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

cz/e

mai bb. 7. számú /részleges holdfogyatkozás/ hírünk első sora helyesen: június 14-re, hétfőre virradó éjszaka a hold-tányér egyik... /mti/

12.57/e

--

- 19 -

bb. 35. új emlékbélyeget ad ki a posta

1 kf/kf/e vg

1965. június 10.

a szocialista országok postaiügyi minisztereinek 6. - pé-
kingi - értekezlete alkalmából június 15-én az „évfordulók -
események 1965.” elnevezésű bélyegsorozaton belül 60 filléres
emlékbélyeget hoz forgalomba a posta. a bélyegen marx károly
és v.1. Lenin arcképe látható. /mti/
-...-

bb. 36. búvárok keresik az elsüllyedt „rocsót.”

vid/lk/e ki

1965. június 10.

a kunhegyesi vízgépészeti vállalat két hajója a napokban
tulterhelt dereglyéket vontatott a tiszán. az egyik „rocsó.”
a vontatás közben elsüllyedt és a személyzet csak nagy nehé-
ségek árán menekült meg. a hajó tiszabó környékén merült a
hullámsírba. megállapították, hogy mulasztás történt, mert a
hajó légkamráit kifurták és ezeken a lyukakon húzták át az
elektromos vezetékeket. búvárok már többször megpróbálták fel-
kutatni a hajót, de eddig sikertelenül. feltehető, hogy a
légkamrák lassan teltek meg vízzel és a hajó a folyó gyors sod-
rása következtében merülés közben többszáz méterre is eluszha-
tott, míg „leült.” a fenékre. /mti/
-...-

bb. 38. színházépítési tanulmányutra utaztak magyar építészek

k sb/gk/e vg

1965. június 10.

a művelődésügyi minisztérium megbízásából csütörtökön
dr. reischl Antal egyetemi tanárnak, a magyar építőművészek
szövetsége elnökének vezetésével külföldi tanulmányutra ut-
azott a nemzeti színház tervpályázat bírálóbizottságának öt
tagja. a magyar építészek a német demokratikus köztársaság-
ban és a német szövetségi köztársaságban tanulmányozták a
legújabb színházépítési módszereket és a korszerű színpad-
technikai berendezéseket. /mti/
-...-

- 20 -

bb. 37. időjárásjelentés

gg/e

1965. június 10.

a meteorológiai intézet jelenti június 10-én, csütörtökön
13 órakor:

kiseb javulás.

az elmúlt napok során kelet-európán át egészen finnország
és skandinávia északi részéig, részben a sarkkörön túli terü-
letekre is meleg, szubtrópusi levegő áramlott. ugyanakkor nyu-
gat-európa fölé részben észak-afrikáig levonuló újabb hűvös ten-
geri levegő érkezett. ennek következtében a tegnapi legmagasabb
hőmérsékletek szélsőségesen viasz földrajzi eloszlást mutat-
tak: míg franciaország nagyobb részén csak 16-18 fokot mértek,
ugyanakkor arhangelszk vidékén 26-28 fokos kánikula volt. min-
denben a koradélutáni hőmérséklet csak 11, viszont leningrádban
23 fokot ért el.

hazánkban tegnap az északnyugati országrészben borult, a
délkeletiben felhős idő volt. a napi középhőmérséklet ország-
szerte több fokkal a sokévi átlag alatt maradt. kiskvárdai vidékét
kivéve, mindenütt hullott eső, keszthely-mór-esztergom vonalá-
tól délkeletre sok zivatar keletkezett, a zivatart számos hely-
ségben jégeső kísérte. a csapadék szeszélyes mennyiségi elosz-
lást mutat, ez alkalommal 20 millimétert meghaladó esőmennyisé-
get csak néhány helyen mértek. szombathelyen csendes esőből 24
óra alatt 32 milliméter hullott. a hőmérséklet tegnap napközben
kaposvár, kecskemét, miskolc vonalától nyugatra csak 13-18, a
vonaltól keletre 19-22 fokig emelkedett. ma hajnalra 8-13 fokig
hűlt le a levegő, ma délelőtt tovább tartott a borult, hűvös
idő. helyenként esett az eső; a hőmérséklet 11 óráig csak 13 és
18 fokot ért el.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15 fok
volt, 5,0 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor
budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított
légnyomás 755 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig: felhős idő. ma sok helyen,
holnap már kevesebb helyen eső, zivatar, mérsékelt, a zápor, zi-
vatar idején átmenetileg megélelénkülő szél. a nappali felmelege-
dés kissé fokozódik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-12, legmaga-
sabb nappali hőmérséklet holnap 18-22 fok között.

a duna vizállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapest-
nél 744 centiméter. /mti/
-...-

13.45/e

- 21 -

bb 39. csapolják a rakacai tavat

vid/lk/s ki nk

1965. június 10.

a tavaszi hóolvadáskor 5,5 millió köbméter vizet gyűjtöttek össze a rakacai tóban. ennél nagyobb tömegű vizet tárolni már veszélyes lenne, ezért a rakaca patakon az elmúlt napok nagy esőzéseit következtében kialakult árhullám levezetésére megnyitották a tó zsilipjeit. az utóbbi öt nap alatt mintegy százezer köbméternyi víz folyt a tóba, s ugyanannyit eresztettek le a bódva patakon át. a víz leeresztésénél ügyeltek arra, hogy a bódva mentén a mélyebben fekvő földeket a nagymennyiségű víz el ne öntse.

a rakacai tóba jelenleg is percenként 10-12 köbméter víz folyik, ezért naponta 15.000- 20.000 köbméter vizet csapolnak le a tárolóból./mti/

Leli

--

-21-

-22-

10.40

bb 40. dr.h. clausen professzor,

k ie vm ká

1965. június 10.

a koppenhágai királyi állatorvosi és mezőgazdasági főiskola tanszékvezető tanára csütörtökön elutazott magyarországról. a dán tudós, aki a földművelésügyi minisztérium vendégeként tartózkodott hazánkban, több mezőgazdasági üzemet és intézményt tekintett meg és megbeszéléseket folytatott magyar szakemberekkel állattenyésztési kérdésekről./mti/

15.50/-n

- . -

bb 41. háromszáznégy házat építenek újjá vas megye árvízszújtotta vidékein - társadalmi munkában elkészült 84 ház terve

vid tr vm ki

1965. június 10.

vas megyében a kedvezőtlen időjárás ellenére teljes erővel dolgoznak az áprilisi árvízkarok helyreállításán. összesen háromszáznégy házat kell újjáépíteni és sokat - köztük fontos középületeket, mint például a sárvári járási kórházat - helyreállítani.

a vas megyei tanácsi tervező iroda szakemberei 84 répcelaki ház terveit készítették el társadalmi munkában. ezek alapján több mint 10 ház újjáépítését már megkezdték. a községben harminc ház új, az árvíz szempontjából kedvezőbb helyen fekvő telekre épül. a faluban kiesz önkéntes építőtábor létesül majd, amelynek lakói segítik a helyreállítást.

már hozzáfogtak az erősen megrongálódott sárvári járási kórház újjáépítéséhez. augusztus 20-án adják át az építők rendeltetésének a 130 ágyas gyógyintézményt.

dolgoznak az utak, hidak javításán, helyreállításán is.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a leginkább veszélyeztetett 16 község részére elkészített a védelmi terveket, s ezek alapján építik meg a védőgátakat. a vízügyi szervek sárvár, szombathely, kőszeg és répcelak fokozott árvízvédelméről gondoskodnak, megszervezik az ausztriai előrejelzést is, mert a megye patakjai, folyói ausztriában erednek, s így fontos az együttműködés megteremtése./mti/

- . -

16.10/-n

-23-

10422-22

bb 42. a dunaujvárosi tyítov öntőbrigád kifestette, rendbetette egyik brigádtársuk otthonát

vid tr vm ki

1965. június 10.

a dunai vasmű nagyolvasztóművének öntőgépénél dolgozik a kilenc-tagú tyítov öntőbrigád, amelynek tagja medveczki béta nagycsaládos öntőmunkás. medveczki felesége régóta betegeskedik, jelenleg szanatóriumban van, ahonnan rövidesen hazatér. a brigád tagjai elhatározták, hogy az asszony hazaérkezéséig rendbeteszik, kifestik, kitakarítják a sokgyermekes család otthonát. két napon át meszeltek, festettek a lakásban, majd a nőtanács tagjainak segítségével nagygyógon kitakarították medveczkiék kertvárosi otthonát. így az öntőbrigád segítsége után tiszta otthon várja haza a szanatóriumból visszatérő medveczkinét./mti/

bb 43. a magyar zeneművek sikere a tribune internationale des compositeurs bemutatóin - 24 ország rádióadója 80 zenemű felvételét mutatta be

i s/gk/m/fm

1965. június 10.

franciaországban befejeződött a hagyományos, évenként megrendezésre kerülő „nemzetközi rádiós zenei fesztivál... a tribune internationale des compositeurs. mint a magyar rádió-nak az ülészakon résztvett munkatársai elmondották, egy hét alatt 24 ország rádióállomásainak képviselői mutatták be nemzeti zenéjük javát, az utóbbi évek zenei termésének legjobb műveit. összesen 80 zenemű - szimfónia, dalciklus, zongoradarab, oratórium, hegedűszonáta és versenymű - csendült fel a hangszalagokról. a műfajok változatosságához hozzájárult a stílus és a technika változatossága is. a 80 bemutatott mű közül mindössze igazán csak kettő aratott sikert, ezeknek a résztvevők 75 százaléka egyetértésben ítélte oda a pálmát. a legnagyobb tetszéssel takemitsu, a már nálunk is ismert japán zeneszerző „textures” című zenekari kompozícióját és a tavalyi tribune-on második helyet elért olasz paccagnini „vento nel vento” című kantátáját fogadták.

- a magyar rádió négy kompozícióval vett részt a tribune internationale des compositeurs bemutatóin. bozzay: kiáltások című dalciklusát, durkó zsolt; hegedűversenyét, járdányi pál: „vivente e moriente”, című zenekari művét és maros rudolf: eufonia 1964 című zeneművét ismertették meg a külföldi rádiók zenei munkatársaival. mind a négy művet a szerzők a magyar rádió megbízásából készítették. nagy örömlünkre szolgál, hogy a zeneműveket tetszéssel fogadták. a japánon kívül egyedül a magyar rádió mutatott be olyan műsort, amelynek minden darabja egyenletesen magas nivót képvisel. a 24 ország versenyében az ötödik helyet foglaltuk el és a négy magyar mű összesen 87 pontot kapott, mintegy 50 százalékkal többet, mint az eddigi hasonló seregszemléken.

/folyt.köv./

16.25/-n

-24-

1646 Zel

bb 43. /magyar zeneművek ... 1. folyt./ m

a bemutató után már több ország rádiója érdeklődött a magyar művek iránt. durkó hegedűversenyének partitúráját a hangszalagját rögtön elkérte a francia rádió és június 9-én este már be is mutatták a fiatal magyar szerző művét. a spanyol rádió járdányi és bozzay, az egyesült államok egyetemi rádióadója durkó kompozícióját, a finnek, a dánok, az irak, a franciák maros és járdányi darabjait sugározzák rövidesen.

a magyar rádió június 11-én, pénteken este az új zenei újság című műsorában élő szóban is beszámol az idei tribune internationale des compositeurs eseményeiről. /mti/

-. -

bb 44. 46.000 hold került belvíz alá

i ie vm ká

1965. június 10.

a hetek óta tartó esőzések következtében az utóbbi napokban az ország néhány vidékén kisebb belvízi elöntések keletkeztek. csütörtökig együttesen 46.000 holdat borított el a belvíz, ennek kéreken a fele szántó, a többi főleg rét, legelő és erdő. a belvízes terület győr megyében a legnagyobb: 21.000 hold. szeged térségében 10.000, szolnok megyében 5000 hold az érintett terület. kisebb, szórványos belvizeket jelentettek nyíregyháza környékéről, valamint békés megyéből és néhány más vidékről.

a káros vizek levezetésére 61 szivattyutelepet és 118 hordozható szivattyút állítottak üzembe, ezek másodpercenként 114 köbméter vizet szállítanak. az alföldi megyékben viszonylag kevés gépre van szükség, mert itt a belvíz zöme gravitációs úton jut a tiszába és a körösbe. a technikai felszerelés nagy részét a duna menti térségekben, főleg győr megyében használják, ahonnan a rendkívül magas vízállás miatt csak szivattyuzással lehet a vizet a folyóba továbbítani.

az alföldi részek nagyobbik felén a talajvizszint az átlagosnál jóval magasabb, sok helyen 50-70 centiméterre megközelíti a terepszintet. ezért abban az esetben, ha az esőzés tovább tart, a belvizek előreláthatóan a mostaninál nagyobb területeket öntenek el. a vízügyi igazgatóságok felkészültek a védekezésre, illetve az újabb belvizek gyors levezetésére: a stabil szivattyutelepeken kívül mintegy 900 szállítható szivattyút készítettek elő a szükség szerinti azonnali üzembe helyezésre./mti/

16.34/-n

1647 Zel

-. -

-25-

bb 45. a mezőgazdasági szaktanácsadó állomások vezetőinek tanácskozása mosonmagyaróvárott

vid ká tr vm

1965. június 10.

csütörtökön az ország mezőgazdasági szaktanácsadó állomásainak vezetői, valamint a bemutató üzemek képviselői tanácskozássra gyűltek össze mosonmagyaróvárott. a jelenlévőket haraszti lászló, a győr-sopron megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője tájékoztatta a megye közös gazdaságainak helyzetéről, a megyei szaktanácsadó állomás, valamint a bemutató üzemek eredményeiről, a bemutató üzemekben rendezett tapasztalatcserék, ankétok, kiállítások, szakmai előadások, nagyban segítettek az új agro- és zooteknikai eljárások bevezetését a közös gazdaságokban. a megbeszélés után a tanácskozás résztvevői a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárba látogattak, ahol megtekintették a legújabb mezőgazdasági gépeket./mti/

bb 46. a tatali múzeum vasárnap nyitló kiállításán bemutatják a félmillió éves vértesszőlősi leleteket

vid gk vm fm

1965. június 10.

a tatali várban levő kuny domokos múzeumban vasárnap nyitják meg az állandó régészeti és vártörténeti kiállítást. ezen bemutatják majd az utóbbi évek legnagyobb régészeti felfedezését: a félmillió éves vértesszőlősi őskori település feltárt maradványait. ötletes, mozgatható makett szemlélteti a telephely szerkezeti felépítését. kiállították a napvilágra került pattintott kovakő-szerszámokat, a folyami kavicsokból készített egyszerű eszközöket, amelyeket csupán néhány szilánk leropesztásával „munkáltak meg”, bemutatják az őstelepen talált mésztufába lerakódott levél-, virág-lenyomatokat. jégkori emlőállatok csontjai ismertetik az ősember táplálkozási viszonyait: leggyakrabban fiatal mammutokra vadásztak. a kiállított égett kövek és csontok - a tűz használatának legrégebbi nyomai./mti/

16.40/-n

-26-

1622-eln

bb 47. megkezdtek a római-part kiürítését - 9570 ember vődi a megáradt folyók gátjait

ö sb/hbj/vid/lk/m/vg

1965. június 10.

a felső-duna németországi és ausztriai vízgyűjtő területén az utóbbi egy nap alatt újabb nagymennyiségű csapadék, 25-35 milliméter eső esett. így az inn folyó schárdingnél kedd reggeltől csütörtök reggelig kerekén 1 méterrel duzzadt, a duna pedig Linznél 24 óra alatt ért el több mint 1 méteres emelkedést. a magyar szakaszon dunaremete és vác között viszont már öt napja egyszinten maradt a víz, s az újabb árhullám eleje valószínűleg pénteken lép át a magyar határon.

budapestnél a szerda reggeli 738-ról csütörtök délig 746 centiméterre emelkedett a duna vízszintje. szombatra 755, vasárnapra 770 centiméter körüli vízállást várnak, de az árhullám tetőzése még később lesz. az előzetes számítások szerint az ár elönti a római-partot, egészen a nársi uti védvonalig. ezért a fővárosi árvízvédelmi szervezet csütörtökön úgy rendelkezett, hogy meg kell kezdeni a parti sáv kiürítését, s ezeket a munkálatokat szombat délig be kell fejezni. ugyanakkor megkezdtek budafokon a spartacus pálya melletti hullámtérbe épített lakóházak, továbbá az óbudai hajógyári-sziget, a csepelsziget legészakibb lakott része és a népsziget kiürítését. az ár eddig csak a hullámtéri nyári gátakat érte el. lehetséges - s ezzel számolni kell -, hogy az egyre emelkedő víz eljut a fő védelmi vonalakig. az árvízvédelmi szervezet azonban folytatja a nyári gátak erősítését, s elsősorban a spartacus pályát védő körgátat tömörítik. eddig a főváros területén összesen 20.000 homokzsákos használtak fel a szivárgások elfojtására. szükségessé vált a vízművek megyeri főtelepét védő töltések erősítése is. csütörtöktől két dózer és két bagger éjjel-nappal segíti a gát magasítását, 20 teherautó pedig a védekezési anyagot szállítja. a 2-es villamos vonalán nagy víztömeg nehezedik a lánchid-i támfalra, amely a pályát védi az elöntéstől. a támfalat óránként vizsgálják, hogy ellenáll-e a nagy nyomásnak. kisebb szivárgások ugyan jelentkeznek, de az előjelek szerint a támfal, amelyet építésekor megfelelően méreteztek, kibírja a víznyomást és továbbra is közlekedhet a 2-es villamos.

báta környékén a hatodik árhullám újra elöntött a ságvári-ligetben nyolc lakóházat, amelyből most már másodszor kellett elköltöztetni a lakókat. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szakaszárdi szakaszmérnöksége bátánál mintegy 5 kilométeres szakaszon 60.000 homokzsákkal tömíti a gátat.

/folyt.köv./

16.50/-n

-27-

1622-eln

bb 47. /megkezdtek ... 1. folyt./ m

mohácsnál csütörtök reggel 900 centimétert jelzett a víz-
mérce, ez már 10 centiméterrel meghaladta az idei legmagasabb
vízszintet, s mindössze 24 centiméterrel maradt el az 1954.
évi maximumtól. a következő napokban még 10 centiméteres emel-
kedésre számítanak, s ennek megfelelően fokozzák a védekezést.
a mohács-szigeten csütörtökön újabb három helyen kezdtek szád-
falat építeni a meggyengült gát erősítésére. a déli szakaszon
- a jobb és a balparton - mintegy félezer falusi és városi
lakos segíti a védekezést. a csütörtökre virradó éjszaka
mohács körzetébe érkezett a honvédség egyik műszaki alakulata
is. mohács és kölked között a katonák homokzsákokkal erősítik
a töltést, dunafalvánál pedig szádfalat építenek.

a nyugat-dunántulon általában lassan apadnak a folyók, s
csak az utóbbi esőzés indított el a korábbiaknál kisebb áradást
a felső szakaszokon. a murán harmadfokról másodfokra, a zala tor-
kolati szakaszán pedig első fokra mérséklődtek az árvízvédelmi
készültségek. az észak-magyarországi folyókon nincs lényeges
változás. a duna és a kisebb hazai folyók mentén a csütörtöki
jelentések szerint 9570 ember dolgozott a gátakon és 64
földmunkagép, 440 különböző tehergépkocsi, valamint 80 vontató-
hajó, uszály- és dereglye segítette a munkát. a vízügyi igazga-
tóságok szivattyutelepei és hordozható szivattyúi másodpercen-
ként 112 köbméter vizet távolítanak el az ország mélyebb terü-
letein összegyűlt belvizből és gátak alatt átszivárgó vízből.
/mti/

...

17.22/-n

-28-

17.26.2-el

bb 49. országos gyógyszer-technológiai konferencia Keszthelyen

vid gk vm fm

1965. június 10.

Keszthelyen, a festetics-kastély dísztermében csütörtökön három-
napos országos gyógyszer-technológiai konferencia kezdődött. az
egészségügyi minisztérium képviselőjében dr.vidovszki kálmán kö-
szöntötte a tudományág megjelent képviselőit, majd dr.darabos pál,
az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének főtitkára méltat-
ta a konferencia jelentőségét. többek között megemlítette, hogy az
elmúlt három évben jelentősen fejlődött a magyar gyógyszer-technoló-
giai tudomány és gyógyszerész-képzésünk világviszonylatban is fi-
gyelmet kelthő.

a tudományos konferencián 30 előadás hangzik el a legújabb ku-
tatási eredményekről és tapasztalatokról.

a tanácskozás alkalmából dr.kedvessy györgy professzor, a magyar
gyógyszerészeti társaság alelnöke tájékoztatta az mti munkatársát a
hazai gyógyszer-technológiai tudomány fejlődéséről.

- a gyógyszer-technológia világviszonylatban is alig husz éve,
kialakult tudományág, - mondotta. hazánkban ez a tudományág - mond-
hatni - nemzetközi viszonylatban is fejlettek számít; több élen-
járó gyógyszeriparral rendelkező országban csak később kezdődött
meg tudományos alapokon az intenzív gyógyszer-technológiai kutató-
munka. a gyógyszerkészítésnek a legmegalapozottabb módját nyújtja ez
a tudományág, mert felhasználja a többek között a kémia, a fizika, a
mikrobiológia és a fiziológia kutatási eredményeit. mondhatnám, leg-
alább tíz tudományág együttes és beható munkájának eredményei össz-
pontosulnak a gyógyszer-alapanyagokra vonatkozó kutatásokban. örven-
detes jelenség, hogy a gyakorló gyógyszerészek magasszintű tudomá-
nyos feladatok megoldásában is résztvesznek. a magyar gyógyszer-
technológia már számos gyakorlati eredménnyel büszkélkedhetik, s erről ad
számat a keszthelyi konferencia. olyan érdekes témák szerepel-
nek például a programban, mint az első előadás, amely a zárt gyógy-
szerek gamma-sugárzással történő sterilizálásáról szól. eredménye-
ink biztatóak, s különösen a vegyészet gyors fejlődése révén to-
vábbi előrehaladásra számíthatunk. mostani konferenciánk - a hazai
gyógyszer-technológia első jelentősebb fóruma -, olyan témák megvita-
tására ad alkalmat, amelyek szerepelnek az országos műszaki fejleszté-
si tervekben is, - fejezte be nyilatkozatát dr. kedvessy györgy.
/mti/

...

17.30/-n,
17.36.2-el

-29-

bb 51. szeretettel köszöntötték hetvenedik születésnapján nyergesi jános munkás-festőművészt

vid tm vm fm

1965. június 10.

csütörtökön ünnepelte hetvenedik születésnapját nyergesi jános komárom megyei munkás-festőművész. ebből az alkalomból sok szeretettel köszöntötték ismerősei, barátai, a megye kulturális életének képviselői, az idős mester „tanoncveit”, a tanácsköztársaság alatt a nyergesujfalui képzőművész-telepen kezdte, tanítómestere kernstok károly volt. azóta megjárta ugyan párizst és berlint is, de egész életében egyszerű nyergesujfalui munkásember maradt. dolgozott bányában, a viscosagyárban, s közben szüntelenül festett. alkotásainak száma több ezer, s tisztelői, barátai vannak a világ minden táján. festményeinek témáját ma is a mindennapi életből meríti. heteket töltött legutóbb például a nyergesujfalui viscosa gyárban. itt készült alkotásából hetvenedik születésnapja alkalmából kiállítás rendez az üzem./mti/

- . -

bb 53. ítélet a pamuttextilművek volt vezetőinek bűnperében

t bc tné vm zs

1965. június 10.

a fővárosi bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet a pamuttextilműveknél elkövetett sorozatos visszaélések ügyében. bojtor gábor főkönyvelő, róna ernő vezérigazgató, nagy györgy főmérnök, más vádlott társaikkal együtt, szervezeten fosztogatták a társadalmi tulajdont. a jutalmazásokkal, valamint az ujtási díjakkal kapcsolatban sorozatos visszaéléseket követtek el, s így nagyszegű illetéktelen jövedelemhez jutottak. nagy gábor ezenkívül iparművészeti munkák tervezésével és díjazásával kapcsolatban is követett el visszaéléseket, amelyek révén ugyancsak jelentős jogtalan vagyoni előnyre tett szert. bojtor gábor gyakran utazott külföldre, ilyenkor sorozatosan megszegte a devizaelőírásokat. ezenkívül nagy mennyiségben vásárolt könyveket a maga részére, s a vételárát a vállalatnál termelési költségként, vagy az igazgatói alap terhére számolta el.

a bíróság bojtor gábort 8 évi, róna ernőt 6 évi és 6 hónapi, nagy györgyöt 6 évi szabadságvesztésre ítélte. bűntársaik 6 hónaptól egy év és 8 hónapig terjedő, részben felfüggesztett szabadságvesztés-büntetést kaptak.

a bíróság ezenkívül több mint 450.000 forint értékben kártérítésre, illetve a jogtalan vagyoni előny és elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte az elítélteket./mti/

- . -

17.40/-n
17562-ell

-30-

bb 49. forgalomkorlátozás a borskay uton

i ksb/tm/m/vg

1965. június 10.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy június 12-én, szombaton üzemkezdettől utépités kezdődik a 11. kerületi borskay utnak a fehérvári ut és a kosztolányi dezső tér közötti szakaszán, ezért az uttest déli sávját lezárják, északi oldalán pedig kétirányú forgalmat bonyolítanak le. ezen a szakaszon egyidejűleg életbe lép a parkirozási tilalom. az igazgatóság kéri a gépkocsivezetőket, hogy fokozott figyelemmel közlekedjenek a kétirányú utszakaszon. /mti/

- . -

bb 50. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatója

k sb/tm/m/vg

1965. június 10.

a duna osztrák és német vízgyűjtő területén az utóbbi napokban lehullott jelentős mennyiségű csapadék hatására az egész osztrák duna-szakasz árad. ez az újabb árhullám további vízszint-emelkedést okoz a magyar duna-szakaszon, ahol váctól lefelé a vízállás már jelenleg is mindenütt meghaladja az ez évi legmagasabb tetőzési szinteket. budapesten csütörtökön délben a vízállás 746 centiméter, baján 885 centiméter, mohácson 902 centiméter, mindenütt emelkedő jellegű.

a rába és a rábca torkolati szakaszán, valamint a lajtán a vízállás továbbra is magas. az elmúlt napokban a néhány mellékfolyón jelentkező kisebb árhullámok levonulóban vannak.

az árvízvédekezési munkák során továbbra is a baja mohács és a déli országhatár közötti szakaszon van szükség a legnagyobb erőfeszítésre, a rendkívüli hosszan tartó és az 1954 évi jégmentes maximumot máris megközelítő magas vízállás miatt. /mti/

- . -

17.50/-n
18002-ell

-31-

bb 55. az állattenyésztés helyzetéről tárgyalt a zala megyei tanács-
ülése

vid tné vm ká

1965. június 10.

a zala megyei tanács kiss gyulának, a megyei tanács végrehajtó bizottsága elnökhelyettesének elnöklétével csütörtökön ülést tartott zalaegerszegen. az ülésen részt vett kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, az mszmp központi bizottságának tagja. a megyei tanács fő napirendi pontként a megye állattenyésztésének helyzetéről és az ezzel kapcsolatos feladatokról tárgyalt.

megállapították: zala megyében kedvező feltételei vannak a szarvasmarha tenyésztésnek. nagykiterjedésű rét és legelőterületei nagy-tömegű zöld és száraz takarmányt biztosítanak. a megye szarvasmarha állománya az elmúlt évben mintegy nyolcezerrel gyarapodott, s minőségileg javult az állomány összetétele. zalaiban 100 hold szántóra 43.8 szarvasmarha jut. gyarapodott a megyében a sertésállomány is. az utóbbi négy év alatt csaknem 35.000-rel emelkedett a sertés-létszám, s elérte a 170.000-ret.

feladatként határozták meg a tanácsülésen a szarvasmarhatenyésztés további fejlesztését, a tejtermelés növelését. ennek elsődleges feltétele a takarmánybázis megteremtése. bár zala megye csaknem száz-ezer hold réttel és legelővel rendelkezik, ez a hatalmas terület nincs kellően kihasználva. a következő években nagy legelőterületeket törnek fel, hogy újra telepítéssel nagyobb mennyiségű és jobb minőségű takarmányhoz jussanak, s növelik a pillangós-takarmányok vetésterületét is.

a tanácsülés foglalkozott néhány közigazgatási kérdéssel, így a tanácsi munka egyszerűsítésével, s több kisebb község közös tanácsi igazgatásáról döntött. /mti/

-. -

bb 54. francis deák,

1 bc tné vm zs

1965. június 10.

amerikai egyetemi tanár, a carnegie alapítvány igazgatója csütörtökön délután a nemzetközi jog oktatásának kérdései címmel előadást tartott a magyar jogász szövetségben. /mti/

-. -

-32-

17.58/-n

1805 Zelen

bb 56. magyar kormányküldöttség utazott a poznaei nemzetközi vásárra

t né/m/.zs

1965. június 10.

fehér lajosnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön magyar kormányküldöttség utazott a poznaei nemzetközi vásárra. a delegáció tagja nagy józsefné könnyűipari miniszter, tóth lászló, az mszmp kb pártgazdasági osztályának helyettes vezetője, és martin ferenc, hazánk varsói nagykövete, aki Lengyelországban csatlakozik a küldöttséghez.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese és marjai józsef a külügyminisztérium csoportfőnöke bucsuztatta. jelen volt jan kiljanczyk, a Lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb 52. pénteken délután temetik a rudabányai szerencsétlenség halálos áldozatait

k szf/gk/m/vg

1965. június 10.

rudabányán pénteken délután temetik el az ércbányában történt földomlás halálos áldozatait. az öt bányász holttestet a község főterén ravatalozzák fel. itt bucsuznak el tőlük a 16 órakor kezdődő gyászszertartáson bányásztársaik, az ércbánya vállalat, a bányászati hatóságok, a mozgalmi és társadalmi szervek képviselői, majd innen kísérik őket a temetőbe. /mti/

-. -

bb 57. féltékenységi dráma zuglóban

1 vt/gg/m/zs

1965. június 10.

tokodi józsef, 27 éves szakoktató, féltékenységből zuglói lakásán megfojtotta feleségét, majd magával is végzett. a kettős tragédia ügyében a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

-. -

18.00/-n

-33-

1817 Zelen

bb 55. az állattenyésztés helyzetéről tárgyalt a zala megyei tanács-
ülése

vid tné vm ká

1965. június 10.

a zala megyei tanács kiss gyulának, a megyei tanács végrehajtó bizottsága elnökhelyettesének elnöklétével csütörtökön ülést tartott zalaegerszegen. az ülésen részt vett kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, az mszmp központi bizottságának tagja. a megyei tanács fő napirendi pontként a megye állattenyésztésének helyzetéről és az ezzel kapcsolatos feladatokról tárgyalt.

megállapították: zala megyében kedvező feltételei vannak a szarvasmarha tenyésztésnek. nagy kiterjedésű rét és legelőterületei nagy tömegű zöld és száraz takarmányt biztosítanak. a megye szarvasmarha állománya az elmúlt évben mintegy nyolcezerrel gyarapodott, s minőségileg javult az állomány összetétele. zalaiban 100 hold szántóra 43,8 szarvasmarha jut. gyarapodott a megyében a sertésállomány is. az utóbbi négy év alatt csaknem 35.000-rel emelkedett a sertésállomány, s elérte a 170.000-ret.

feladatként határozták meg a tanácsülésen a szarvasmarhatenyésztés további fejlesztését, a tejtermelés növelését. ennek elsődleges feltétele a takarmánybázis megeremlése. bár zala megye csaknem száz ezer hold réttel és legelővel rendelkezik, ez a hatalmas terület nincs kellően kihasználva. a következő években nagy legelőterületeket törnek fel, hogy újra telepítéssel nagyobb mennyiségű és jobb minőségű takarmányhoz jussanak, s növelik a pillangós-takarmányok vetésterületét is.

a tanácsülés foglalkozott néhány közigazgatási kérdéssel, így a tanácsi munka egyszerűsítésével, s több kisebb község közös tanácsi igazgatásáról döntött./mti/

..-

bb 54. francis deák,

i bc tné vm zs

1965. június 10.

amerikai egyetemi tanár, a carnegie alapítvány igazgatója csütörtökön délután a nemzetközi jog oktatásának kérdései címmel előadást tartott a magyar jogász szövetségben./mti/

..-

17.58/-n

-32-

1805 Zeli

bb 56. magyar kormányküldöttség utazott a poznaeni nemzetközi vásárra

t né/m/.zs

1965. június 10.

fehér lajosnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön magyar kormányküldöttség utazott a poznaeni nemzetközi vásárra. a delegáció tagja nagy józsefné könnyűipari miniszter, tóth lászló, az mszmp kb pártgazdasági osztályának helyettes vezetője, és martin ferenc, hazánk varsói nagykövete, aki lengyelországban csatlakozik a küldöttséghez.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese és marjai józsef a külügyminisztérium csoportfőnöke bucsuztatta. jelen volt jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

..-

bb 52. pénteken délután temetik a rudabányai szerencsétlenség halálos áldozatait

k szf/gk/m/vg

1965. június 10.

rudabányán pénteken délután temetik el az ércbányában történt földomlás halálos áldozatait. az öt bányász holttestet a község főterén ravatalozzák fel. itt bucsuznak el tőlük a 16 órakor kezdődő gyászszertartáson bányásztársaik, az ércbánya vállalat, a bányászati hatóságok, a mozgalmi és társadalmi szervek képviselői, majd innen kísérik őket a temetőbe. /mti/

..-

bb 57. féltékenységi dráma zuglóban

i vt/gg/m/zs

1965. június 10.

tokodi józsef, 27 éves szakoktató, féltékenységből zuglóban lakásán megfojtotta feleségét, majd magával is végzett. a kettős tragédia ügyében a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

..-

18.00/-n

-33-

1817 Zeli

bb 58. közlekedési balesetek

tr/m/za

1965. június 10.

a 2. kerületi szilágyi erzsébet fasor és kutyölgyi ut torkolatánál nagy sándor 58 éves cipész féktávolságon belül egy villamos elé lépett és a villamos halálra gázolta.

a 14. kerület nagy lajos király utján dr. mészáros ervin 40 éves orvos ittasan vezette személygépkocsiját és elütötte nagy istván 77 éves segéd munkást, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. a gázoló gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette.

a 9. kerületben az üllői ut és ferenc körut kereszteződésénél nagy lászló 56 éves garázmester tilos jelzésnél ment át az uton és egy motorkerékpár elütötte. a figyelmetlen gyalogos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

-. -

bb 60. d.m. gvisianin látogatása magyarországon

tné/m/cz

1965. június 10.

a magyar tudományos és műszaki kutatásokat koordináló kormánybizottság meghívására d.m. gvisianin a szovjetunió tudományos kutatásokat koordináló állami bizottságának elnökhelyettese június 5-10-e között baráti látogatást tett magyarországon. június 9-én fogadta kállai gyula, a kormány elnökhelyettese. d. m. gvisianin magyarországi tartózkodása alatt megismerkedett a tudományos kutatási és műszaki fejlesztési tevékenység állami irányításának és szervezetének kérdéseivel, kutatóintézeteket, vállalatokat látogatott meg. /mti/

-. -

18.36/-n

1846222

-34-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1965. június 10.

bb 59. a minisztertanács ülése

vm cz

1965. június 10.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese beszámolt a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság belgrádi üléséről. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

az országos vízügyi főigazgatóság vezetője jelentést tett a dunai árvízhelyzetről és a védelmi munkálatokról. a kormány a jelentést megvitatta, tudomásul vette, s a védekezés folytatására határozatokat hozott.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a szövesz elnökének beszámolóját a burgonya-, a zöldség- és a gyümölcs felvásárlására, értékesítésére tett előkészületekről. a földművelésügyi miniszter első helyettese az időszerű mezőgazdasági munkák menetéről, majd az ez évben termővé váló szőlőkről és gyümölcsösökről tájékoztatta a kormányt. a minisztertanács a tájékoztatókat tudomásul vette, azután egyéb ügyeket tárgyalt.

x x x

/folyt.köv./

18.20/-n

1846222

-1-

/bb 59. a minisztertanács...1.folyt./vm

továbbra is nagy erővel folyik a védekezés a fenyegető dunai árvíz ellen

a minisztertanács ülésén az árvízhelyzetről adott jelentés rámutatott: a duna-medencében kialakult rendkívüli időjárás és az alpokban bekövetkezett gyors hóolvadás hatására április-májusban a dunán egymásra torló ár hullámok keletkeztek, amelyek a telt duna-mederben rendkívül tartós, igen magas vízállásokat okoztak.

a 610 km hosszú dunai töltéseken a vízügyi igazgatóságok dolgozói a honvédség és a lakosság segítségével, rendkívüli erőfeszítéssel, igen nehéz körülmények között, sok géppel, nagy anyagi és műszaki erők összpontosításával védekeznek. a kereken 770 000 hold kiterjedésű mentesített árterületet, az ott fekvő városokat, községeket sikerült megvédeni, s a két hónapon át folytatott árvízvédekezés eredményeként a töltésekkel védett területeken elöntés eddig sehol sem keletkezett.

a meteorológiai helyzet az utóbbi napokban a duna-medencében tovább romlott. a duna vízgyűjtő területén ismét kiterjedt esőzések voltak, jelenleg már a hetedik ár hullám ostromolja a dunai védvonalakat, amelyeket az eddigi maximumot megközelítő, de tartósság tekintetében minden eddigit felülmúló árvizek nagymértékben igénybe vettek.

a duna magyarországi alsó szakaszán az eddigi legmagasabb jégmentes árvízszinteket várhatóan meghaladó vízállások miatt további megfeszített védekezésre van szükség. ez fokozott helytállást igényel a védekezésben részvevő szervek dolgozóitól és a veszélyeztetett területek lakosságától.

a kormány határozatot hozott arra, hogy az árvízveszélynek leginkább kitett térségekben a fővédvonalak mögött második biztonsági védőgát övezetet építsenek.

a kormány úgy intézkedett, hogy árvízvédelmi érdem kitüntetésben részesüljenek azok, akik különösen kiemelkedően helytállnak a védekezési munkában./mti/

- . . -

18.30/-n

1842-2di

-2-

bb 61. országos családvédelmi ankét *szarvason

vid/gk./m/fm

1965. június 10.

csütörtökön szarvason országos családvédelmi ankétot rendezett a járási tanács végrehajtó bizottsága és a vöröskereszt járási elnöksége. a tanácskozáson megjelent többek között rosz-tás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára, dr. kádár róbertné, az egészségügyi minisztérium szociálpolitikai főosztályának vezetője, dr. lévay károly, a vöröskereszt főtitkárhelyettese, dr. árus tibor, a megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára, továbbá a megye és a szarvasi járás több vezetője.

dr. árus tibor megnyitója után dr. lévay károly tartott beszámolót az ankétot megelőzően a szarvasi járásban tartott brigád-vizsgálat tapasztalatairól. a vizsgálat célja annak felmérése volt, hogy a járásban milyen a családvédelmi munka irányítása. a járás vöröskeresztes szervezeteinek családvédelmi munkájáról szólva hangsúlyozta, hogy azért eredményes ez a munka, mert az aktivisták konkrét feladatokat kapnak, törődnek az emberek sorsával, szeretik vöröskeresztes munkájukat.

a családvédelem szervezeti formáiról rózsza béla, a járási tanács vb elnökhelyettese, a vöröskereszt járási elnökségének tagja tartott beszámolót.

a korreferátumok elhangzása után vitát rendeztek, majd rosz-tás istván, a vöröskereszt főtitkára mondott zárszót.
/mti/

- . . -

bb 62. onkológus vándorgyűlés zalaegerszegen

vid/gg/m/fm

1965. június 10.

zalaegerszegen csütörtökön háromnapos országos onkológus vándorgyűlés kezdődött. az ország minden részéből mintegy kétszázötven szakorvos és tudományos kutató érkezett a tanácskozá-
ra amelyen megvitatják a rákellenes küzdelem eredményeit, s a rák elleni védekezés módjait.

a megnyitón résztvevő török lajos, a megyei tanács vb elnö-
ke és pukánszky ferenc, a városi pártbizottság első titkára. a háromnapos tanácskozáson 41 előadás hangzik el. /mti/

- . . -

18.45/m

1406-2di

- 35 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

bb 60. hírünkben a név helyesen:

d. m. g v i s i a n y i n
/mti/

...

bb 63. szocialista brigádvezetők és újságírók beszélgetése

t sl tné vm cz

1965. június 10.

szocialista brigádvezetők és ipari-közgazdasági újságírók csütörtökön délután a magyar sajtó házában elbeszélgettek a szocialista brigádmozgalom időszerű kérdéseiről. a beszélgetésen részt vett dr. Jandek Géza, a szot termelési osztályának vezetője is, aki rövid tájékoztatót adott a mozgalom helyzetéről.

elmondotta, hogy immár 58.000 brigád versenyez az országban a szocialista címért, s ezek a kollektívák mintegy 600.000 embert tömörítenek. 20.000 brigád 200.000 tagja már el is nyerte a kitüntetést.

- az újtipusu brigádok nem sztárokat nevelnek, nem kívánnak nagyobb elismerést, mint amennyit munkájukkal, magatartásukkal kiérdemelnek - mondotta. egyre beszédesebb eredményeiket azonban az egész társadalom megbecsüli, anyagilag és erkölcsileg egyaránt. igen fontos, hogy a sokszázezer szocialista brigádtag és a brigádokon kívül dolgozók százezreinek szorgalmát a vezetők még jobban segítsék, teremtsék meg a munka minden feltételét.

többen elmondották, hogy a munka minden területén fellelhető a mozgalom kedvező hatása. fekete jános, a csepeli acélhengermű brigádvezetője például kiemelte, hogy a mozgalom elterjedése óta tízedére csökkent üzemükben a fegyelmi vétségek száma. korpás gyula, a 25-ös építőipari vállalat brigádvezetője és fekete rezsóné, az iparterv dolgozója a brigádtagok tanulási kedvéről beszélt. az ipartervnél például a brigádtagok 20 százaléka beiratkozott az egyetemre, a 25-ös számú építőipari vállalatnál az embereknek körülbelül fele továbbképző tanfolyamon vesz részt.

/folyt.köv./

1912/-n /
1941 Zeln

-36-

/bb 63. szocialista....1.folyt./vm

a gellért szálló éttermének egy felszolgálónője azzal juttatta brigádjuk munkáját, hogy náluk 50 vendég esetén is ugyanolyan színvonalas a felszolgálás, mintha csak öten lennének, pedig ez nagy figyelmet és fizikai erőfeszítést is követel.

többen, mint például tényi ferenc, a láng gépgyár mérnöke arról is beszéltek, hogy sokhelyütt visszaoltnak a brigádok áldozatkészségével. öntudatukra hivatkozva gyakran mértéktelen túlórázást, hővégi hajrá munkát kérnek tőlük, pedig nem ez a szocialista brigádmozgalom célja. az újtipusu brigádok is csak akkor tudnak jól dolgozni, ha a vezetés jól működik, s magas színvonalú szervezettség segíti őket.

ezután még hosszan elbeszélgettek a brigádok és a sajtó kapcsolatairól, elismerőleg és bírálóan szóltak egyes cikkekről. kérték, hogy a sajtó nyilvánossága a jövőben is segítse a szocialista munkaversenyt és az azt akadályozó kisebb nagyobb hibák megszüntetését.
/mti/

...

bb 66. magyar-német barátsági est békéscsabán

i vid fm vm fm

1965. június 10.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága csütörtökön magyar-német barátsági estet rendezett békéscsabán. az esten ernst ráder, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájának képviselője tartott előadást az ndk dolgozóinak életéről és munkájáról. /mti/

...

bb 64. a magyar írók szövetségének

tné/m/cz

1965. június 10.

kibővített választmányi ülése csatlakozott az írók weimari találkozásán megfogalmazott felhíváshoz. állást foglalt az imperialistáknak más népek életébe való erőszakos beavatkozása ellen, vietnamban, dominikában és bárhol a világon. kifejezték egységes akaratukat, hogy hivatásuk eszközeivel formálják a népek békés életét. /mti/

...

19.20/-n

1942 Zeln

-37-

bb 65. megkezdődött a vidéki színházak fesztiválja

t s/gk/m/fm

1965. június 10.

csütörtökön este a nemzeti színházban megkezdődött a vidéki színházak hagyományos fesztiválja. az első estén a pécsi nemzeti színház művészei mutatkoztak be a budapesti közönségnek tennessee williams: nyár és füst című kétrészes drámájával. a darabot ungvári tamás fordításában adták elő. az előadást léner péter rendezte. a főbb szerepeket halász judit, izsóf vilmos, koós olga és paál lászló játszotta.

a vidéki színházi napok keretében pénteken a szolnokiak mutatják be arbuzov: egy szerelem története című színművét, június 12-én pedig a szegedi nemzeti színház társulata hubayvas-ránki: egy szerelem három éjszakája című musicaljével zárja a vidéki színházak budapesti vendégjátékát. /mti/

-. -

bb 67. időjárásjelentés

tné/m

1965. június 10.

a meteorológiai intézet jelenti június 10-én csütörtökön este 19.30 órakor:

kisebb javulás

várható időjárás péntek estig: felhős idő, néhány helyen eső, zivatar. mérsékelt északnyugati, északi szél. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 18-22 fok között. /mti/

-. -

19.40/-n
1952. el.

-38-

bb 68. a moszkvai nagy színház balettegyüttesének diszeldadása az operaházban

t ol tné vm

1965. június 10.

csütörtökön este az operaházban nagy sikerrel mutatta be reprezentatív koncertműsorát a szovjetunió lenin renddel kitüntetett állami akadémiai nagy színházának budapesten vendégszereplő balettegyüttese. a műsor első részében a chopiniana című tánckölteményt, a második részben glinka, csajkovszkij, grieg, hacsaturján, adam szolovjev szedoj és saint-saëns balettjeinek részleteit láthatta a közönség. a harmadik részben guonod: faust című operájából a valpurgis-éj jelenetét mutatták be a vendégművészek köztük sz. adirhajeva, n.i. bessmertnova, e.h. kasani, v.a. koseljov, r.k. karelszkaja, v.l. tyihonov, m.v. kondratyeva, m.l. lavrovskij, e.g. vologyn. a zenekart a.a. kopilov és k.k. tyihonov vezényelte.

az előadást megtekintette kádár jános az mszmp központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, szirmai istván, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, nyers rezső és csaterki lajos, a politikai bizottság póttagjai, a központi bizottság titkárai, ilku pál, a politikai bizottság póttagja, művelődésügyi miniszter, németh károly, és szurdi istván a központi bizottság titkárai, péter jános külügyminiszter, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk több neves képviselője.

ott volt az előadáson a.n. kuznyecov, a szovjetunió művelődésügyi miniszterének első helyettese, g.a. gyenyiszov, a szovjetunió rendkívüli és meghatalmazott budapesti nagykövete, valamint a budapestre akkreditált diplomáciai testület több vezetője. /mti/

-. -

v é g e

le

21.16/-n

-39-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. június 11.

bb 1. a bartók kvartett újabb külföldi sikerei

1 ol/tné/m/fm

1965. június 11.

Komlós Péter, a külföldi vendégszerepléséről napokban hazaérkezett Bartók vonósnégyes primáriusa nagyszerű koncertekről számolt be az mti munkatársának.

- a múlt hónap végén utaztunk Finnországba, ahol a Sibelius centenáriumi ünnepi programjában vettünk részt. első fellépésünk-re Turku-ban került sor itt külön fesztivált rendeztek Sibelius születésének 100. évfordulója alkalmából. koncertünkön Haydn, Brahms- és Bartók-műveket adtunk elő. Helsinkiben, a rádió stúdiójában vendégszerepeltünk, közreműködésünkkel hangszalagra vették Honegger 3. kvartettjét. a Sibelius-akadémia zsűfólásig telt dísztermében is adtunk koncertet, amelyet nagy tetszéssel fogadott a közönség. a hangversenyt megelőzően is nagy volt az érdeklődés: a jegyek már napokkal előbb elkeltek.

- a fesztivál programja rendkívül gazdag volt. olyan nagy művészek szerepeltek a műsorban, mint D. Ojstrah, Karajan, Birgit Nilsson, Széll György, Ormándi Jenő. egyetlen vonósnégyes voltunk a fesztiválon, ahol úgy fogadtak bennünket, mint világhíró kvartettet, s mindegyik finn városban külön sajtóértekezletet rendeztek számunkra. a sikert tanúsítja, hogy jövőre is meghívtak bennünket.

- Finnországból Rómába utaztunk. a Conservatorio Santa Cecilia a nemzetközi zenei versenyek győzteseiének részvételével rendezett hat koncertet. ezek egyikeként rendezték meg a mi bemutatkozó hangversenyünket. eddigi római fellépéseink során ugyanis csak a Magyar Akadémia szűk körű közönségével volt alkalmunk találkozni. a kitűnő akusztikájú koncertteremben jól sikerült hangversenyt adtunk, műsorunkat közvetítette az olasz rádió és televízió is. Rómába is meghívást kaptunk a következő szezonra./mti/

Zsuzsi

- 1 -